

蛇类的临床应用

林乾良 金贻郎

(浙江医学院)

我国蛇类目前已知有 173 种，其中 48 种是毒蛇。毒蛇常伤害人畜，据统计全世界每年被毒蛇咬死者有数万人。因此，往往把蛇类归于对人类有“害”的动物。但亦应看到蛇对人类有“利”的一面。如：蛇肉营养丰富可供食用；蛇皮可制工艺品、乐器；又可利用蛇捕食害鼠、害虫。在医药上，蛇体与蛇毒都含有某些具生理活性的成分，如能正确使用，疗效十分显著。我国应用蛇类治疗疾病有悠久的历史。解放以来，在毛主席革命路线的指引下，中西医紧密合作，对于蛇类的药用更有很大的发展。

一、概 况

我国对蛇类的认识，从文字记载可以追溯到商朝。在殷墟出土的甲骨文中，不但有一般无毒蛇的记载，而且也有毒蛇的记载。无毒蛇作**巴**（巴），盖夸大其口之巨，可以吞食比自身大几倍的物体。由于巴字并未涉及毒害的意思，故应泛指一般无毒蛇；至于前人单释为**鳞**字，恐未当。有毒蛇作**𠙴**（𠙴），从蛇伤趾会意。因毒蛇伤人则成灾害，故𠙴字甲骨文引申为祸的意思。以后，《诗经》与《山海经》都有许多关于蛇的记载，并有药用的萌芽。历代的药物专著中都有蛇类，最早的《本草经》只收蛇蜕一种，反映

自先秦至汉朝医药家，对蛇的应用尚采取比较审慎的态度。梁《本草经集注》增加蚺蛇、蝮蛇两种。以后代有增加，至明《本草纲目》列蛇类 17 种（加以附种及诸蛇实在 20 种以上），近代常用的蕲蛇、乌梢蛇、蝮蛇等均已收载。《本草纲目》对蛇类的描述，如在形态方面说蕲蛇“胁有二十四个方胜文，腹有念珠斑”，生态方面说“腹蛇胎生”等，多较确实。

关于蛇类的临床应用，历代《本草》的记述以我国特产蕲蛇最为详尽，乌梢蛇、蝮蛇次之。今将《本草纲目》及其前诸家关于三种蛇的临床应用条文，归纳如下表：

	蕲蛇(白花蛇)	乌梢蛇	蝮蛇
中风	中风、半身不遂，口面喎斜		半身枯死
惊风	急慢惊风，破伤风，抽搐，筋脉拘急		
癰瘍	湿瘡不仁，骨节疼痛，脚弱，不能久立	诸风顽瘡，皮肤不仁	皮肤顽瘡
癬癩	暴风搔痒，大风疥癩，浮风瘾疹，白癜风	风搔瘾疹，疥癩，皮肤生癩，眉发脱落，癫痫	癩疾，大风，诸恶风
疮毒	瘰疬，漏疾，杨梅疮，痘疮倒陷		诸瘘，恶疮，瘰疬
其它	肺风鼻塞，小儿风热		心腹痛，下结气，除蛊毒，五痔，肠风泻血

综上所述并结合近代的大量资料来看，蛇类的化害为药是很有前途的。我们认为，蛇类的临床应用主要有以下三方面特点：

1. 资源多 我国蛇类的分布，以长江以南和西南各省(区)的种类和数量最多，尤以广东、福建、云南、广西四省(区)为最。仅福建浦城县1971年就收购银环蛇一万多条；浙江省前几年每年约可收购蕲蛇干一万多斤，乌梢蛇干三万多斤。《本草纲目》中“蛇婆”当系海蛇之一种，最早见于唐《本草拾遗》。海蛇数量甚大，过去较少应用，日本织户正满氏曾报道用海蛇治尿闭。

2. 应用广 如表所列，仅以历代《本草》的记载，就可治神经系统的中风，惊风；运动系统的痹与痿；各类皮肤病和皮肤软组织感染等多种疾病。解放以来，更有了很大发展，创制了多种注射剂（包括蛇毒在内）对各种顽固性神经痛，各型结核病，许多难治的炎症性疾病（如骨髓炎、慢性气管炎、肝炎）与肿瘤等，都取得了很大成绩。

3. 疗效好 蛇组织具有强烈的生理活性，应用得当，疗效十分确切，如止痛、抗炎、抗癌、扶正等方面，都有独特的效验。如眼镜蛇、金环蛇等蛇毒有比吗啡更强大、更持久的止痛作用。

二、蛇肉与全蛇

传统药材系用除去内脏的干燥蛇肉，可入煎剂，或制药酒与丸散等。近来认为蛇体均具有生理活性，多主张应用全蛇，可制成针剂、酒剂、粉剂等。

1. 针剂 从1972年以来，我国南北各省均有制全蛇注射液应用于临床。其工艺过程均采取蒸馏法。如系用活蛇制备，须先将蛇洗净并从腹部向泄殖腔挤出全部的排泄物后，将蛇头剪下，再将头与体一并用搅肉机粉碎（以免生产时被蛇咬伤），放于蒸馏瓶内，注入2.5倍水煮沸，一次可得2倍量的蒸馏液。再将此液重蒸馏一次，即得1:1的蛇注射液，每1毫升相当于1克蛇组织。为了提高疗效，亦可制成较高的

浓度，如三蛇注射液即为1:4。必要时可加适量防腐剂，例如按100:1加入苯甲醇。蛇注射液一般均采取肌肉注射，但少数亦可配入适量输液作静脉注射或滴注，如吉林双阳县东风公社卫生院所制红脖游蛇（*Natrix tigrina Lateralis*虎斑游蛇）注射液，未加苯甲醇者即可供静脉注射。

吉林中医中药研究所，长春结核防治院等，用蝮蛇注射液治疗浸润型肺结核，每次用2—5毫升，每日二次肌注，以两个月为一个疗程。临幊上显见症状改善，咳嗽减少，体温恢复正常，食欲增加，体重上升。放射检查3/4以上好转，并有约半数病人痰菌转阴性及薄壁空洞闭合或缩小。此外，吉林中医研究室报告236例慢性支气管炎，疗效甚好，对喘息型及合并肺气肿者均有效。

双阳县东风公社卫生院用红脖游蛇注射液治疗骨与关节结核，据58例初步总结，其有效率为79.3%。吉林中医研究室外科用蝮蛇注射液治疗100例慢性骨髓炎，有效率为87.7%。对于肿瘤治疗方面，目前仅见双阳县东风公社卫生院报告，治疗肺癌、转移性胸膜癌并发癌胸水一例，可视为良好的开端。此外，244部队一院用乌梢蛇注射液治疗银屑病，广西用索蛇注射液治风湿、类风湿性关节炎等，均获得良好效果。

2. 酒剂 蛇类制成药酒应用，在我国有悠久的历史。传统制法系去头与内脏，并将蛇肉蒸熟后浸酒。广州中药八厂所制驱风三蛇酒目前仍沿用此法。近年来，大多数地区多倾向用活蛇浸酒，将经过冲洗并挤出排泄物的蛇投入酒中。有的地区则主张用蛇干研粉后再浸酒。一般认为：活蛇浸酒可能保留较多有效物质，但气味略腥；熟蛇肉浸酒不但无腥气，且有类似鲞肉的香味。

几乎各种蛇均可浸酒。两广一带浸制的三蛇酒，至少有二百多年的历史，用眼镜蛇、金环蛇、灰鼠蛇制成，其组合规律为毒蛇两种，无毒蛇一种。金环蛇可用银环蛇代，灰鼠蛇可用滑鼠蛇、三索锦蛇等代。沪杭一带所用三蛇，一般

系眼镜蛇，蝮蛇和乌梢蛇，其组合规律同前但蛇种不同。上海有时还加赤链蛇，甚至配伍一定活血、祛风中药。

蛇类药酒的临床应用，以治疗运动系统疾患——风湿、类风湿关节炎与关节劳损等为主，各地报道的有效率均在 85—95% 之间。对于各型麻疯应用蝮蛇酒，早在汉时《名医别录》中有“酝作酒，疗癩疾”的记载，近代亦有一些收到显著效果的报道。蛇药酒亦用于病后或产后虚弱、贫血、神经痛、胃痉挛、痿躄、步履困难等疾患。

3. 粉剂 最原始的制法是将蛇杀死后，放瓦上煅灰存性后再研粉。大量制造均先用火烤干或烘箱中烘干研成粉末。可直接吞服或装胶囊内服用，每日 4—10 克。蛇干粉含丰富蛋白质，如制成药片，须加入较多的赋形剂。蛇的疗效与所含生理活性物质有关，此类物质加热后易损耗。若采用低温的方法，并用活蛇尽速制备，其疗效当可提高。

蛇粉的应用范围很广，几乎具有用蛇类治病的全部疗效。如对风湿、类风湿性关节炎、关节劳损及各型神经痛、末梢神经炎等。河南省并用来治疗小儿下肢麻痹。辽宁省早在五十年代即用蝮蛇粉治疗麻疯病，取得一定效果；对各种过敏性皮肤病，疗效也都确切。对各型肺结核及淋巴结核，也有效果。匡曜之还报道用赤链蛇粉治疗慢性结核性瘘管甚佳。对一些胶原性疾患，如红斑性狼疮及肾炎等，也取得一定疗效。此外，临幊上还用于治疗甲状腺机能亢进、脱肛、子宫脱垂等。对于肿瘤的治疗，也有了可喜的苗头。国外对蛇粉的应用较普遍，日本对蝮蛇尤为重视，称为“反鼻”，认为具有补血壮身，恢复疲劳或作为解毒的药物。多用类似我国焙炭存性的方法制成“黑烧”研服。

三、蛇 毒

蛇毒是从毒蛇的毒腺中分泌出来的毒液，含有多种毒蛋白。经过真空干燥后，可得松脆易碎的半透明固体蛇毒，可保存毒力 25 年以上。人体消化道分泌物可以破坏蛇毒，肝脏对

蛇毒有解毒作用，故在口腔及消化道无溃疡的情况下，内服少量蛇毒一般是无害的。临幊上常用活毒蛇浸酒内服，也未见中毒。蛇毒如按对机体的毒害情况来看，传统的分为神经毒、血循毒两类。神经毒主要作用是阻断横纹肌神经肌接头而引起弛缓性麻痹。血循毒包括心脏毒，出血毒素，溶血毒素，促凝与抗凝因子等，对心脏、血管与血液均产生多方面的毒性作用。其中，促进血纤维蛋白元变成纤维蛋白，形成血凝块的作用，临幊上已可作为外用止血剂，较受医药界的重视。

蛇毒在动物毒素中是比较剧烈的一种。人体内只要进入一毫克干毒量的银环蛇毒，就会死亡。但是，当我们掌握了各种蛇毒的作用特性之后，又可大胆地用它来治疗疾病。目前，我国对蛇毒在医疗上的应用已取得一定成绩。广州中山医学院等单位应用眼镜蛇毒注射剂于临幊，对三叉神经痛、坐骨神经痛、肋间神经痛、关节痛、麻疯病神经痛、恶性肿瘤痛、风湿与类风湿性关节痛、偏头痛、带状疱疹等以疼痛为主要症状的疾病均有良好效果。对治疗脊髓痨危象，小儿麻痹后遗症瘫痪，震颤性麻痹、癫痫、高血压、癌症等，也有不同程度的疗效。用蛇毒作镇痛剂作用显著而持久，且安全范围宽，连续用药无抗药性亦无成瘾性。蛇毒的剂量一般均以生物效价为标准，即以小白鼠皮下注射 10 克体重的半数致死量为单位（简称小白鼠单位）。眼镜蛇毒注射剂多制成万分之一浓度。有溶液和粉剂两种，后者需临时配注，但较易保藏。一般开始时均采用累加法逐日递增剂量，以免产生异性蛋白过敏反应。首次应用 2 个小白鼠单位肌注，一日 1—2 次。以后逐日增加 2—4 单位，直至获得满意疗效，可用至 20—40 单位，以后剂量递减以维持疗效。广东省用此法已二十余年，未见有重要毒性反应。仅个别病例出现皮疹，可用抗组织胺药物治愈。在治疗量内较长时问注射，对肝、肾、心、血管及血液亦无毒性损害。1976 年 2 月，昆明动物研究所等单位将眼镜蛇毒进行分离，在羧甲基纤维素层析的第五峰可以提纯其神经毒，其制剂初步定名为克痛

灵，临幊上用治各种慢性神经痛效果较佳，药理实验并有抗肿瘤效果。国外如美、苏、意、印等国均有商品供临幊应用，多用精制的神经毒。作为镇痛，以治疗关节炎、神经痛肌炎等，并有治疗肿瘤的报道。此外，可用分离提纯的眼鏡蛇毒治疗冠心病。

蝰蛇毒可使血中纤维蛋白元变成纤维蛋白而形成血凝块，故近年来作为外用止血剂，例如用0.1% 蝰蛇毒的灭菌溶液治血友病等出血。亦可用于血液病的鉴别诊断。蝰蛇毒时间的正常值为10—17秒，当血浆中缺乏纤维蛋白元，凝血酶元、V或X因子时则延长，VII因子缺乏时则保持正常，故可作为VII因子缺乏的诊断根据。马来西亚的红口蝮蛇蛇毒除用作局部止血外，还因其去纤维蛋白的全身抗凝作用，可治血栓性疾病。我国的蕲蛇，其毒素与蝰蛇、红口蝮蛇相类似，是否具同样功效，亦应进一步研究。

蝮蛇毒注射剂，据沈阳药学院等单位几年来的实验，证明可用来治胃癌等恶性肿瘤。

四、蛇胆及其它

蛇类的胆、脂肪、内脏、舌、皮、血及其蛋和所蜕的皮等均有药用价值。

1. 蛇胆 蛇胆是较早记载的传统中药，最先见于汉《名医别录》，共收蚺蛇胆，蝮蛇胆两种，疗效确切。中医认为蛇胆具有行气化瘀，搜风祛湿，清肝明目、平肝熄风的功用，故可用来治疗多种疾患：蛇胆对多种细菌引起的呼吸系统炎症咳嗽，都有良好的消炎止咳作用。临幊上用于急、慢性支气管炎与百日咳。著名商品有三蛇胆陈皮、三蛇胆半夏、三蛇胆南星、三蛇胆川贝等，配方与酒剂同。蛇胆、蛇肉可治各种风湿痹痛。对目赤肿痛、目暗目糊有显效，浙江等地多用蛇胆鲜吞。并可治小儿高热惊风及老人中风后遗症半身不遂等。另外对皮肤热毒、疮肿搔痒及痔疮红肿等，均有一定效果。蛇胆过去先用杀蛇取胆法，以后则采用活蛇取胆法。取胆的蛇类在短期内一般不会死亡，甚至可活一个多月。目前，尚可用穿刺取胆法，每次

可抽1—3毫升，过一个月后可再抽。

2. 蛇蜕 即脱去皮肤的角质层。蛇每年一般要蜕皮三次，食物丰富、年幼生长速度快的个体，则次数增加，最多可达十数次。蛇蜕又名青龙衣，见《本草经》。蛇蜕有祛风、明目、解毒、杀虫的功效，主要用来治疗各种顽固性皮肤病，如疥疮、顽癣、肿毒与带状疱疹等。内服每日5—10克，水煎服；外用适量。此外，蛇蜕的应用范围还很多，如小儿惊风、喉痹、目翳、腰痛、痔漏、急性乳腺炎、绒毛膜上皮细胞癌等。据沈阳第七人民医院报道，用蛇蜕每服3克日服两次治疗250例脑囊虫病，80%有效。民间用蛇蜕装蛋内烤熟，食蛋可治淋巴结核。将蛇蜕烧炭存性后，可调麻油治中耳炎，调蛋清治烫伤。

3. 蛇皮 《新修本草》对蝮蛇皮有“烧灰疗肿、恶疮、骨疽”的记载。山东地区用蛇皮烧炭研末香油调治疗中耳炎，宁波等地区用蛇皮加斑蝥浸酒外擦治疗白癜风。

4. 蛇油 蛇类冬蛰以前需储藏大量能量，故蛇体内富含脂肪，经煎熬加工可制成蛇油。《本草纲目拾遗》载有鱗油可治“漏疮”。近代多用治冻伤、烫伤、皮肤破裂、慢性湿疹等。还可作为各种药膏的原料及工业用油。

5. 蛇血 我国南方有些地区服食鲜蛇血，治疗关节痹痛及变形，并有提升白细胞作用。

6. 蛇内脏 有人用治肺结核，不但病灶好转，且营养状况大大改进。丽水地区还有用蕲蛇睾丸治疗梅毒的经验。

7. 蛇蛋 《本草纲目》记乌梢蛇卵可治“大风癞疾”。我国南方用蛇蛋（毒蛇为主）盐渍后，取3—5个煲粥食治红白痢疾。

8. 蛇舌 有些地区相信，蛇类的舌头浸酒服或吞服可治疗各种疼痛，尤其是运动系统的关节痛。

五、关于作用机制的研究

蛇类在临幊上应用，确能取得广泛而显著的疗效。然而，除了蛇毒以外，对其作用机制及有效成分方面的研究，还差得很远。关于蛇毒的成分与药理前已提及。蛇体部分，目前涉及

的文献较少。日本高桥真太郎对蝮蛇、竹叶青、缟蛇、赤链蛇等进行分析，认为其总氮量约80%形成氨基酸氮。其干燥粉末水解后用纸层析法可知含有多种氨基酸，如：谷氨酸，天门冬氨酸，甘氨酸，丙氨酸，缬氨酸，亮氨酸，异亮氨酸，苯丙氨酸，酪氨酸，丝氨酸，苏氨酸，胱氨酸，蛋氨酸，牛磺酸，精氨酸，组氨酸，赖氨酸，脯氨酸，色氨酸等。因而认为：蝮蛇的疗效是由于含重要的蛋白质或氨基酸所致。并进行了腹蛇与缟蛇的对比，成分基本上一致。据分析，商品的蝮蛇干燥粉末一克中，含维生素B₂约13—35微克，烟酸120—130微克、泛酸140—150微克、维生素B₁₂活性物质0.15微克、叶酸0.1微克。为了进一步研究蛇类干燥粉末的价值，经过研究又总结出：蛇类干燥粉末对乳酸杆菌增殖的促进作用与酪蛋白、卵蛋白的酶分解液相比较并无逊色，而且对肠间膜链球菌利用蛇类粉末的增殖作用，还高于酪蛋白。因此认为：这些物质对乳酸杆菌的增殖作用，具有某种特殊的生物学效果。这是从蛇类干燥粉剂进行研究的一些概况。

至于应用蛇注射剂进行研究方面，吉林省中医中药研究所曾做过大量工作。由于蛇制剂对肺与骨、关节结核和骨髓炎等多种细菌感染性疾病有效。但他们用抑菌带法研究其注射液在体外对结核菌并没有抑菌作用；对骨髓炎常见的致病菌株——金黄色葡萄球菌、大肠杆菌、类大肠杆菌等用试管法进行试验，证明注射液亦无显著的效果。因此，他们从中医“扶正祛邪”的学理上得到启发，重点从扶正的角度进行研究，在神经体液功能，免疫功能与物质代谢三方面都得到显著结论，为阐明蛇制剂的机制问题取得了一定成绩。他们在临幊上观察到：慢

性骨髓炎病人尿中17-酮类固醇排出量减少，经用蛇注射剂治疗后，随着病情好转尿中17-酮类固醇排出量增加，这可能是由于蛇注射剂增强肾上腺皮质功能的结果。通过实验证明：蛇注射剂对大鼠的蛋白性足肿胀和棉球肉芽肿皆有抑制作用，但于去肾上腺动物，其抗炎作用便不复出现。此外对肝糖原含量，胸腺和脾重量并无影响。这表明蛇注射剂本身并无皮质激素样作用，其抗炎效果必须依赖肾上腺的存在。又进一步观察到蛇注射剂对去垂体大鼠并无刺激肾上腺皮质的作用，说明其作用机制系由于释放垂体前叶ACTH的缘故。中枢神经系统麻醉剂可抑制轻微的应激刺激对垂体——肾上腺皮质系统的影响，但对蛇注射剂的作用则不能抑制，表明他的作用部位可能是在皮层下中枢。

通过从兔静脉中注射刚果红后，计算血浆中刚果红浓度的比值；或从小鼠腹腔中注射活大肠杆菌后，观察腹腔液涂片的吞噬情况，均证明蛇注射剂对网状内皮系统有明显的刺激作用，促进网状内皮系统的吞噬功能及抗体形成，从而增强机体抵抗疾病的能力。所以，蛇注射剂对免疫功能肯定是有影响的。并从不同剂量对吞噬能力与胸腺重量的观察结果提出：用蛇注射剂治疗细菌性疾病时，剂量不宜过大；治疗过敏性和胶原性疾病时，剂量可以较大些。至于蛇注射剂对物质代谢的影响，实验证明蛇注射剂可促进未成年小鼠和大鼠体重增加，但对雄性动物的肾脏和提肛肌——海棉球肌重量无影响。这说明：蛇注射剂可促进物质代谢，增强同化过程，但无同化激素样作用，故其机制尚待进一步研究。

更 正

1. 本刊1979年第2期第51页右栏第1行“精饲料吃得多通过快，粗饲料通过慢”应改为“吃得多通过快，粗糙饲料通过慢”。
2. 第18页“实验性肥胖”一文的作者秦正眷应改为秦正誉。